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Svetovna književnost od sredine dvajsetega 
stoletja

Ob pregledu svetovne književnosti prve polovice dvajsetega stoletja 
smo ugotavljali, da je nastajala v času bliskovitih sprememb, vidnih na 
različnih področjih: tehnološki in znanstveni razvoj sta bila osupljiva, 
vse več in vse hitrejše so bile možnosti komuniciranja, psihoanaliza je 
prodrla v do tedaj neslutene globine človeške zavesti. Druga polovica 
dvajsetega stoletja je človeštvu prinesla še več izzivov, napetosti in 
hitrih sprememb. Obdobje se je začenjalo po veliki katastrofi druge 
svetovne vojne, v kateri je bilo ubitih 60 milijonov ljudi. V zadnjih dneh 
vojne proti Japonski so ameriška letala odvrgla atomski bombi na 
Hirošimo in Nagasaki, kar je navdalo človeštvo s strahom pred uniče-
njem. Po vojni se je spremenil tudi geopolitični red. Združene države 
Amerike in Sovjetska zveza so si razdelile svetovni vpliv in so si v več 
kot štiridesetletni hladni vojni grozile z jedrskim orožjem. Tudi ustano-
vitev organizacije Združenih narodov, ki naj bi zagotovila svetovni mir 
in varnost, ni zmanjšala občutja ogroženosti in strahu. Pomembna so 
bila številna gibanja: mirovniško, gibanje proti jedrski oborožitvi, črnsko 
gibanje za državljanske pravice v Ameriki. Študentski nemiri leta 1968 
so pretresli tedanjo Evropo, saj so sprožili kritična razmišljanja in mar-
sikje tudi postopne politične spremembe. Leta 1969 je prvi človek 
stopil na Luno, kar je vzbudilo velika pričakovanja o človekovem osva-
janju vesolja. Življenje se je zelo spremenilo tudi zaradi vse hitrejšega 
razmaha množične kulture in pohoda potrošništva. Burno zgodovinsko 
obdobje se je nadaljevalo s padcem berlinskega zidu ter združitvijo 
Vzhodne in Zahodne Nemčije leta 1990, naslednjega leta sta razpadli 
Sovjetska zveza in Jugoslavija. V današnjem času globalizacije sveta, ko 
se novice v trenutku razširijo in ko v vseh delih sveta lahko hkrati bere-
mo iste knjige, gledamo iste filme in poslušamo isto glasbo, tudi književ-
nost doživlja globoke spremembe.  

Usodne preizkušnje druge svetovne vojne so spodbudila razmah eksi-
stencialistične književnosti, ki ima zametke že pri nekaterih avtorjih 19. 
stoletja (Dostojevski, Tolstoj, Ibsen). Eksistencializem je izvorno filozof-
ska smer. Človeka pojmuje kot svobodno bitje, ki se v življenju odloča 
med različnimi možnostmi in je prav zato odgovoren za svoja dejanja. 
Svoboda in odgovornost človeka navdajata s tesnobo, od tod občutki 
krivde, odtujenosti, strahu in tudi gnusa. Predstavniki eksistencialistične 
smeri v književnosti so sprejemali miselne poudarke iz filozofije in v 
svojih literarnih delih oblikovali temeljna eksistencialna občutja in situa-
cije. Eksistencializem se je uveljavil zlasti v pripovedništvu in dramatiki. 
Pomembna predstavnika sta bila Jean-Paul Sartre in Albert Camus, ki je 
razvil posebno inačico eksistencializma, filozofijo absurda.

Jean-Paul Sartre 
(1905–1980)
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Modernizem je bil v času druge svetovne vojne in v prvih letih po 
njej potisnjen nekoliko v ozadje, znova se je uveljavil po letu 1950 in se 
je nadaljeval še v naslednjem desetletju, ko se je ponekod vzporedno že 
začel pojavljati postmodernizem. Okoli leta 1950 sta se v Franciji uve-
ljavila novi roman in absurdna dramatika kot dvoje skrajnih oblik 
modernistične književnosti. Predstavniki novega romana (Alain Robbe-
-Grillet, Michel Butor) so skušali opis zavesti čim bolj nadomestiti z 
opisom stvarne predmetnosti, ki jo ta zavest zaznava. Gledališče absur-
da je hotelo na odru prikazati svet nesmiselnosti sodobnega človeka; 
dogodki niso več vzročno-logično povezani, nelogični so tudi dialogi, 
dramske osebe so pasivne in spominjajo na marionete. Glavna avtorja 
sta Samuel Beckett in Eugène Ionesco.

V petdesetih letih dvajsetega stoletja je veliko pozornost in uspeh 
doživela smer latinskoameriške proze magični realizem. Zanj so značilne 
družbenokritične teme, ki se prepletajo z elementi predkrščanskih vero-
vanj. V literarnih delih se prepletajo realistični elementi s prvinami nad-
naravnega, mističnega in magičnega. Pomembni predstavniki te smeri so 
Gabriel García Márquez, Carlos Fuentes, Mario Vargas Llosa in drugi.

V drugi polovici dvajsetega stoletja se je uveljavil tudi postmoderni-
zem, predhodnik katerega je bil argentinski pisatelj Jorge Luis Borges. 
Postmodernizem se je uveljavil predvsem v pripovedništvu. Vrača se k 
sklenjeni zgodbi in dogajanju ter uporablja historične in fantastične 
motive, teme in sloge, ki pa jih pogosto ironično nadgrajuje. Značilno je 
tudi mešanje visoke književnosti s trivialnimi žanri, npr. kriminalke, 
ljubezenske ali grozljive zgodbe. Na videz se tesno povezuje s tradicijo 
starejših smeri, vendar se z njo predvsem estetsko poigrava.

Slovenska književnost je po drugi svetovni vojni intenzivno črpala iz 
modernih tokov svetovne književnosti. Po letu 1950 smo dobili številne 
pomembne prevode (Hemingway, Faulkner, Kafka, Joyce), okoli leta 
1960 je začel pomembno vplivati eksistencializem, slovenska dramatika 
se je začela zgledovati po gledališču absurda. Pod vplivom Lorce, Eliota 
in drugih modernističnih pesnikov se je spreminjala tudi slovenska lirika, 
mlajše generacije pa so v slovensko književnost uvajale tudi skrajne 
oblike modernizma, postmodernizem in magični realizem.

Samuel Beckett 
(1906–1989)

Nathalie Sarraute 
(1900–1999)
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
Jacques Prévert

Prévertova poezija se je uveljavila po letu 1945, ko je izšla pesnikova 
prva zbirka Besede, in takoj navdušila bralce. Odlikuje jo neposrednost 
izpovedi, razumljiva metaforičnost, zvočnost besed in poudarjene 
humanistične vrednote. S tem se razlikuje od tedanje nadrealistične 
lirike, ki pa je vplivala na njegovo poezijo s sproščeno domišljijo in z 
igrivostjo besednih asociacij. Motivno in slogovno je sicer vpeta v vsak-
danjost posameznika, izraža njegova najintimnejša čustva, posreduje 
socialno in politično občutje tedanjega časa, hkrati pa ob navidezni 
izrazni preprostosti ohranja zelo modernistične prijeme – domiselne 
besedne igre, poigravanje s pomeni, citati in oblikami.  

Osrednja tema te poezije je ljubezen – kot temeljna vrednota člove-
kovega življenja, krhka in dragocena. Pesnik jo odstira v različnih odten-
kih, od skrite, zamolčane, do povsem predane, zanosne ter žalostne in 
boleče. Mojstrstvo ubesedovanja se kaže v pesniškem postopku, razvid-
nem tudi iz pesmi Vrt in Paris at night. Prévert s skopimi verzi ustvari 
vzdušje in tenkočutno nakaže ljubezensko občutje, ki se ob branju raz-
raste v ljubezensko zgodbo.



Vrt
Tisoč in tisoč let
bi bilo premalo
da bi se izreči dalo
bežen trenutek večnosti
ko si me objela
ko sem te objel
v svetlobi nekega zimskega jutra
v parku Montsouris v Parizu
v Parizu
na zemlji
na zemlji ki je zvezda.

Prevedel Aleš Berger

R a z m i š l j a m o

1.	 Kako ste doživeli ljubezenski pesmi Vrt in Paris at Night? Katere pesniške primere so vas pritegnile?
2.	 Ali poznate kakšno Prévertovo pesem, ki so jo peli francoski pevci šansonov (npr. Yves Montand 

in Juliette Greco)? Med znanimi je tudi zimzelena popevka Sem, kakršna sem.

Jacques Prévert: 
Avtoportret, 
fotokolaž, 1957

Paris at night 
Troje vžigalic sem drugo za drugo ponoči prižgal
prvo da bi dobro videl tvoj obraz
drugo da bi videl tvoje oči
tretjo da bi videl tvoja usta
in potlej trda temà da bi se spomnil vsegà
ko sem te objel.

ODBZ_4_007_224-vrstni red.indd   88 15.6.2011   15:14:18


